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— Фо та да ку мен ты ма юць важ нае зна чэн не 
ў гіс та рыч ных да сле да ван нях. Яны не толь-
кі да паў ня юць пісь мо вую ін фар ма цыю, але і 
вы сту па юць са ма стой ны мі кры ні ца мі. Фо та 
фік су юць і пе ра да юць фак ты і ўздзей ні ча юць 
эма цы я наль на. У збо ры Ві цеб ска га аб лас но-
га края знаў ча га му зея 280 фо та здым каў і 18 
не га ты ваў, якія да ту юц ца 1945 го дам. У іх лі ку 
ма юц ца хрэс та ма тый ныя здым кі, якія вы ка-
рыс тоў ва лі ся як ілюст ра цый ны ма тэ ры ял у на-
ву ко вых і на ву ко ва-па пу ляр ных пра цах, апуб-
лі ка ва ны ў мно гіх вы дан нях. Але боль шасць 
фа та гра фій уво дзіц ца ў на ву ко вае аба ра чэн не 
ўпер шы ню, — рас каз вае га лоў ны за ха валь-
нік фон даў Ві цеб ска га аб лас но га края знаў-
ча га му зея Воль га ДА ВІ ДОЎ СКАЯ.

Здым кі па сту па лі ў му зей на пра ця гу 1945-
1946 га доў ад роз ных ар га ні за цый: ка му наль-
най гас па дар кі го ра да, ва ен ка ма та, НКУС, са 
збо ру бе ла рус ка га мас тацт ва знаў цы Мі ха ла 
Ка ца ра. Але боль шасць фо та да ку мен таў — ад 
ар це лі «Гі гі е на». Гэ та вы твор чае аб' яд нан не 
пра ца ва ла яшчэ да вай ны як цы руль ня. Пас ля 
вы зва лен ня го ра да яно ад на ві ла дзей насць лі -
та раль на на на ступ ны дзень: 27 чэр ве ня 
1944 го да. Апроч ін ша га, май стры вы кон ва лі 
за ка зы на вы раб фо та здым каў па да моў ле нас-
ці з роз ны мі ар га ні за цы я мі і ўста но ва мі.

— Па ад ным асоб ні ку боль шас ці фо та-
здым каў, вы ка на ных у ар це лі, пе ра да дзе-
на Дзяр жаў на му му зею гіс то рыі Вя лі кай 

Ай чын най вай ны ў Мін ску, па ад ным-два 
— у ві цеб скі му зей. Пер шыя фо та бы лі пе ра-
да дзе ны нам 28 сту дзе ня 1945 го да — шэсць 
здым каў раз бу ра на га чы гу нач на га вак за ла 
і раз бу ра на га мос та праз За ход нюю Дзві ну. 
Паз ней — здым кі раз бу ра ных прад пры ем-
стваў, бу дын каў роз ных уста ноў і ар га ні за-
цый... Дру гая гру па фа та гра фій ад люст роў-
вае ход ад наў лен чых ра бот у Ві цеб ску. На 
пя ці карт ках ад люст ра ва на бу даў ніц тва мос та 
праз Віць бу (су час ны Каст рыч ніц кі мост). Яно 
па ча ло ся яшчэ ў кан цы 1944 го да і скон чы ла-
ся ў маі 1945 го да. Кі раў ніц тва го ра да лі чы ла 
бу даў ніц тва мас тоў ад ной з най важ ней шых 
сва іх за дач. На гэ тую спра ву ма бі лі за ва ла ся 
не пра цоў нае на сель ніц тва Ві цеб ска, су пра-
цоў ні кі роз ных уста ноў і ар га ні за цый, — пра-
цяг вае му зей ны ра бот нік.

На дум ку Воль гі Да ві доў скай, асоб на трэ-
ба вы лу чыць здым кі, якія ад люст роў ва юць 
роз ныя пра явы па лі ты кі фа шысц кіх аку па-
цый ных улад у да чы нен ні да мяс цо ва га на-
сель ніц тва. На та кіх фо та — бу дын кі, за ня тыя 
пад час аку па цыі ня мец кі мі або мяс цо вы мі ор-
га на мі ўла ды, у тым лі ку фельд ка мен да ту рай 
(су час ны бу ды нак ве тэ ры нар на га ін сты ту та). 
Ёсць не каль кі здым каў пад ва лаў бы лой фа-
шысц кай тур мы СД. Апош няя зна хо дзі ла ся на 
ву лі цы Кры ло ва, 7. Ця пер тут раз мя шча ец ца 
Ві цеб скае ду хоў нае ву чы лі шча, у пад ва лах 
— му зей ная экс па зі цыя «Па мя ці па тры ё таў 

Ві цеб шчы ны». За ха ваў ся 21 фо та зды мак над-
пі саў, па кі ну тых вяз ня мі на сце нах ту рэм ных 
ка мер...

— Част ка здым каў зроб ле на на тэ ры то рыі 
ад на го з са мых буй ных у Бе ла ру сі канц ла ге раў 
«5-ты полк». Ён зна хо дзіў ся на ўскрай ку Ві цеб-
ска. Ла гер быў ство ра ны ў хут кім ча се пас ля 
аку па цыі го ра да. Іс на ваў да мая 1944 го да. 
Ва ўмо вах не да хо пу ежы, цяж кай пры му со вай 
пра цы, ан ты са ні та рыі, здзе каў і ка та ван няў у 
ла ге ры ўтрым лі ва лі ся ва ен на па лон ныя і цы-
віль ныя. Мно гія бы лі рас стра ля ны. Па мер лых 
ха ва лі тут жа. У ла ге ры бы ло 150 ты сяч ча-
ла век, з якіх 80 ты сяч за гі ну лі, — кан ста туе 
су раз моў ца.

Па за ка зе ад дзе ла ка му наль най гас па-
дар кі гар вы кан ка ма здым кі ра біў мас коў скі 
фа то граф і ар хі тэк тар. У му зеі за хоў ва юц ца 
ўсе 100 здым каў, вы ка на ных А. Жар ко вым. 
Яны бы лі пе ра да дзе ны ў фон ды ў 1946 го дзе, 
кож ны зды мак у ад ным эк зэмп ля ры. Гэ тыя 
фо та ад люст роў ва юць пе ра важ на стан прад-
пры ем стваў, бу дын каў, роз ных уста ноў. Фа-
то граф за фік са ваў і пер шыя за ня ткі ў вы шэй-
шых на ву чаль ных уста но вах. У пры ват нас ці, 
лек цыю ў ве тэ ры нар ным ін сты ту це, пад рых-
тоў ку да за ня ткаў у ін тэр на це пе да га гіч на га 
ін сты ту та...

Да след чы ца лі чыць, што адзін са здым-
каў мож на на зваць уні каль ным. На ім вы ява 
мо гі лак по бач з царк вой у го нар Уз дзві жан ня 

Кры жа (зна хо дзі лі ся ў па чат ку ця пе раш ня га 
Мас коў ска га пра спек та). На фо та вы раз на ві-
даць па шко джа ны бу ды нак царк вы і да ва ен-
ныя над ма гіл лі. На пер шым пла не — не каль кі 
абел іс каў на ма гі лах за гі нуў шых во і наў Чыр во-
най Ар міі. На жаль, царк ва і мо гіл кі не за ха ва-
лі ся да на ша га ча су. Зды мак доў га за ста ваў ся 
адзі най вы явай гэ та га хра ма.

Да рэ чы, га рад ская ўла да ў 1945 го дзе кла-
па ці ла ся аб ахо ве пом ні каў ар хі тэк ту ры. Пры-
нам сі, гэ та му ўдзя ля ла ся ўва га на адным з 
па ся джэн няў гар са ве та. Кан ста та ва ла ся, што 
ў Даб ра ве шчан скай царк ве (ста рэй шы храм XІІ
ста год дзя. — Аўт.) ня ма да ху, там без да зво лу 
жы вуць га ра джа не. А ў да мі ні кан скім кас цё ле 
зра бі лі склад, і яго дах так са ма трэ ба ад наў-
ляць. Га ва ры лі і пра жу дас ны стан ін шых збу-
да ван няў. Вы ра шы лі звяр нуц ца да аб лас но га 
Са ве та з прось бай аб пры няц ці мер па ад наў-
лен ні і за ха ван ні пом ні каў ар хі тэк ту ры.

— Але, на жаль, мяк ка ка жу чы, да лё ка не 
ўсё бы ло зроб ле на для за ха ван ня куль та вых 
па бу доў. І тое, што не бы ло зні шча на ў га ды 
вай ны, раз бу ры лі ў мір ны час. У Ві цеб ску аў-
тэн тыч ны мі мож на на зваць толь кі не каль кі хра-
маў, — рэ зю ма ва ла Воль га Да ві доў ская.
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Фо та з ар хі ва Ві цеб ска га аб лас но га 
края знаў ча га му зея
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Ка ля ро вая і пя рэс тая што дзён насць — 
ба чы лі та кое? Ма ры на Ба цю ко ва дак-
лад на. Яе фо та пра ект «Су ла. Не па рыў-
нае» ад крыў ся ва ўнут ра ным дво ры ку 
На цы я наль на га гіс та рыч на га му зея Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. Ад аб' ек ты ва ўваж лі-
ва га рэ пар цё ра не вы сліз ну ла ні вод ная 
дэ таль, што па цвяр джае аба яль насць 
прос тых, зна ё мых рэ чаў з жыц ця бе ла-
рус кай вёс кі.

Фа то граф да сле дуе на шы ка ра ні, тра ды-
цыі, тое спрад веч нае, што за клад вае ра зу-
мен не све ту і па кі дае ад бі так у свя до мас ці 
бу ду чых па ка лен няў. Фальк лор — тая част ка 
куль ту ры, якая не пад да ец ца мод ным плы ням, 
са ма быт ная і ўні каль ная.

Аў та рка ці ка віц ца эт на гра фі яй, у гэ тым вы-
пад ку ста ра даў ні мі аб ра да мі. Су ла, або ва-

джэн не і па ха ван не стра лы — адзін з іх. На 
фо та здым ках, як і ў лю бо га рэ пар цё ра, які 
не змя няе рэ аль насць у «Фо та шо пе», і без 
спец эфек таў пра соч ва ец ца сім ва ліч ная су вязь 
су час нас ці і мі ну ла га. Ба бу лі ў ста ра даў ніх квя-
ціс тых спад ні цах і стап та ных сан да лях, вы шы-
ва ныя ка шу лі і ка ра лі з хуст ка мі су сед ні ча юць 
з но вы мі аў та ма бі ля мі на вяс ко вых ву лач ках, 
ро ва ра мі і ма біль ны мі тэ ле фо на мі. Са ма фор-
ма вы стаў кі — так са ма сім бі ёз. Фо та здым кі 
на вя лі кіх па лот нах упі са ны не ў ра мы му зея, 
а ў цаг ля ныя сце ны, ва ро ты га ра жоў, ла вач кі і 
кра ты ў дво ры ку. І ў гэ тым іх ча роў насць.

Ма ры на Ба цю ко ва да сле дуе жыц цё ў вёс-
ках Не глюб ка і Стаў бун Го мель скай воб лас ці 
пад час вяс но ва га свя та, якое су пра ва джа ец ца 
тым са мым аб ра дам «Ва джэн не і па ха ван не 
стра лы (су лы)». Пры ця галь насць свя та ў тым, 
што тра ды цыі яго пра вя дзен ня не змя ня юц-

ца. Жы хар кі вё сак па-ра ней ша му на дзя ва юць
тра ды цый нае адзен не, збі ра юц ца ра зам, во-
д зяць ка ра го ды і ідуць шэс цем да жыт нё ва га 
по ля. А тую са мую су лу, да рэ чы, за коп ва юць 
у зям лю, та му што яна — сім вал цём ных раз-
бу раль ных сіл, якія па він ны пе ра тва рыц ца ў 
да бро, ба гац це і пос пех, утай ма ваць пры род-
ныя сты хіі. Так пры хо дзіць ле та, з'яў ля ец ца 
ўра джай. А ка лі па ля жыш у жы це, то зной-
дзеш сі лу і зда роўе. Мяр ку ю чы па фо та, яны 
і праў да шчас лі выя.

Да рэ чы, аб рад «Ва джэн не і па ха ван не 
стра лы» з'яў ля ец ца не ма тэ ры яль най гіс то-
ры ка-куль тур най каш тоў нас цю Бе ла ру сі.

Вы стаў ка пра цуе да 11 ве рас ня.
Ма рыя ВОЙ ЦІК.

Фо та аўтара
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ПА КЛА НЯ Ю ЧЫ СЯ ЗЯМ ЛІ, 
ЦІ ОДА ЖЫЦ ЦЮ

Сім бі ёз ар ха і кі і су час нас ці — у но вым фо та пра ек це

Бу ды нак, дзе ця пер зна хо дзіц ца рэ ста ран (ка лісь ці — жы лы дом).

Як вы гля даў Ві цебск у пер шыя 
пас ля ва ен ныя га ды, мож на ўба чыць 
на рэд кіх фо та здым ках Ві цеб ска га 
аб лас но га края знаў ча га му зея, боль шасць 
з якіх ні ко лі не пуб лі ка ва лася.

ПАС ЛЯ 
ВАЙ НЫ...

Су бот нік па ад наў лен ні Ві цеб ска. Фо та зроб ле на ў снеж ні 1945 го да.


